

中国国际教育展线下开展 中外合作办学升温 “不出国的留学”热门

本报记者 赵晓霞文/图



由中国教育国际交流协会主办的2021中国国际教育展(北京站)日前举行,首设中外合作办学院校及项目成果展区。



在现场负责咨询的南京传媒学院代表杨青(左一)正在向咨询者介绍相关情况。



威斯康星州立大学斯托特分校展台吸引了不少寻求合作的中国院校代表。

首设中外合作办学展区

10月23日上午10时,北京国家会议中心,美国威斯康星州立大学斯托特分校的展台吸引了众多寻求合作的中国院校参展人员,展板上关于“郑州大学与美国威斯康星大学斯托特分校合作举办机械工程专业本科教育项目”更是引起很多观展者的兴趣,问题集中在能否复制类似的合作模式。

“我们的合作方式有两种类型,一类是本科,一类是高中……”从开展起,招生官杨敬锋的介绍就没中断过。建校于1958年的辽宁省彰武县高级中学是希望合作的院校之一,该校两位工作人员不仅准备充分,带来了盖着学校公章的简介,还在和杨敬锋咨询交流之后现场达成了进一步合作的意向。

威斯康星州立大学斯托特分校展台的热闹可谓中外合作办学院校及项目成果展区受欢迎的缩影,该展区虽是中国国际教育展连续举办20余年来首次增设,但在教育现场备受关注。

据在现场负责咨询的南京传媒学

院校方代表杨青介绍,该学院目前开设中外合作办学本科教育项目、国际本科2+2/3联合课程项目和国际本科预科1+3/4(韩国)项目,针对丁女士孩子的具体情况,后两个项目相对比较合适。

“第一个项目于今年获批,招生计划是120个,参与高考统招录取。后两个项目以往每年招300个学生,受疫情影响,今年略有下降,但总体还是不错的。”杨青说。

中国教育国际交流协会秘书长王永利表示,和出国留学相比,未来中外合作办学是一个非常重要的方向,可以让国外的优质教育资源在国内落地、生根。

国外院校助力合作

2021年秋季学期来临之际,在全球新冠肺炎疫情形势依然严峻的背景下,教育部曾发布消息,表示继续支持部分中外合作办学机构和项目以及内地(大陆)与港澳台地区合作办学机构和项目通过自主招生,缓解疫情影响下我学生无法出国学习的困难。

国内学子有“不出国留学”的需求,海外院校也积极推出相关措施和中国院校开展多种形式的教育合作。

新西兰教育国际推广局相关负责人表示,新西兰各大学日益认识到与国外大学建立更为深入、更加直接的伙伴关系至关重要。中新教育合作已有近20年的历史,两国院校开展了许多合作办学项目,设立了一批合作办学机构。两区间本科及以上级别合作项目已达23个,合作办学机构增至4家,总数达

到27个。

“为使因旅行限制滞留在中国的学子们有更好的学习空间及学术支持,目前为止,新西兰有5所高校与中国高校合作,联手开设11个学习中心。这些学习中心的建立,使得学生们可以在疫情期间获得最大化留学体验。在与同专业的同学共同学习网上课程的同时,还能获得来自学习中心老师的面对面辅导。”该负责人说。

爱尔兰院校不断加强与中国政府教育相关部门的联系与合作,截至2021年6月的数据显示,中国与爱尔兰合作办学机构及项目合计有96个,其中专科项目32个、本科项目54个、硕士项目2个,合作办学机构8个,多数项目为中国学生提供本科阶段3+1、2+2的学习交流并获得学位的机会。

相关专家表示,受疫情和国际形势变化的影响,学生流动和出国留学受到冲击,作为“不用出国的留学”,中外合作办学也迎来了比往常更高的热度。

换种方式享受国际教育

相关数据显示,全国经审批机关批准且在中外合作办学机构、项目共有逾2300个。总体上,高等教育中外合作办学机构、项目(含专科)占办学机构、项目总数的90%左右,涉及经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学等11个学科门类200多个专业。合作对象涉及800多所外方高校,700多所中方高校。中国全球化智库(CCG)与西南

财经大学发展研究院共同研究编著的《中国留学发展报告(2020~2021)》表明,当前中国出国留学人数增速有所下降,部分原因是中外合作办学发展日趋成熟,不出国门就可享受到高质量的国际化教育。同时,疫情下的通行限制让中外合作办学中的“在地留学”愈加受青睐。

教育展上,长安大学长安都柏林国际交通学院引得不少观展者驻足。据参展的校方代表王安然介绍,该学院是长安大学与爱尔兰都柏林大学合作举办的非独立法人中外合作办学机构,为长安大学二级学院建制,于2020年4月获得教育部批准开展本科学历教育。学院开展的3个中外合作办学专业均为4年制本科专业,3个专业均入选首批国家级一流本科专业。

“目前,我们实行的是‘4+0’双学籍、双学位、双语教学的联合培养模式,使学生共享两校优质教学资源,兼备国外国际技术,实现‘不出国’的留学。”王安然说。

“如果在国内享受到的是国外优质教育资源,还是希望孩子在国内读。”王先生指着长安大学长安都柏林国际交通学院介绍册中的“70%的核心专业课程由爱尔兰都柏林大学教师以全英文方式现场授课”说,“从获取知识的角度来看,这和出国留学区别不大。尤其是疫情之下,肯定是选择在国读。”

将目标定于上海纽约大学的武莉(化名)和王先生持相同的观点,“虽然原来准备出国留学,但现在海外疫情形势还不乐观,加上国内中外合作办学院校的教育质量越来越高,就改变了计划”。

广西利用世界银行专项贷款大力发展特色产业



世界银行项目支持的博白县三桠沃柑标准化种植示范基地



世界银行项目支持的靖西市蚕茧丝绸车间



世界银行项目支持的天等县田野牧歌肉牛养殖基地



世界银行项目支持的东兰县贵隆食用菌生产车间



世界银行项目支持的凌云县乌鸡培育基地

今年是“十四五”开局之年,广西农业起步争先、提速发展,前三季度农业增加值增速达8.4%。广西农业外资项目管理中心(简称“外资中心”)以推进农业外资项目的实施为抓手,通过利用好世界银行结果导向型贷款,以发展地方农业特色产业为目标,为农村发展输入资金和技术,为农民生产生活水平改善注入强大活力,助力打造宜居宜业新乡村。

世界银行结果导向型贷款是一种新型贷款工具,申请贷款的地区依托国内发展规划,利用政府现有的管理体系进行建设,由世界银行依据事先双方商定的项目成果支付指标的实现情况支付贷款,有效帮助政府提升现有规划的力度和效益。

世界银行结果导向型贷款广西扶贫示范项目(简称“项目”)实施区域为广西特色农业产业发展基础较好的11个地级市共28个县(自治县、县级市)。

项目以产业发展为主要内容,以实施乡村振兴战略为抓手,因地制宜,以加快特色产业发展为主线,全面促进现代特色农业园区提质增效,高度践行产业发展政策和措施。通过运用“龙头企业+农民专业合作社+农户”发展模式,深度挖掘“龙头企业+农民专业合作社+农户”产业帮扶模式,不断壮大新型职业农民培育规模,有效支撑提升农业生产科技含量,实现产业发展带动乡村振兴,实现打造一批企业、壮大一批品牌、培育一批合作社、培养一批高素质农民队伍,形成系统合力全面发展。

推动特色产业品牌发展

深挖特色资源优势,培育一批地方特色产业。通过

推进项目区域农业特色产业的合理布局,发展壮大、提质增效,推动一二三产融合发展,带动每个项目县(自治县、县级市)至少发展2个以上特色产业,支持项目区域内116家农业龙头企业的发展。

项目通过促进种养结构调整,培育发展特色种养产业,推动发展有机茶、珍珠李、猕猴桃、山葡萄、柑橘、奶水牛、猪、家禽等数十个特色种养品种,打造多个项目区“一村多品”特色产业格局,提升特色农业层次,打造一系列项目品牌。广西都安嘉豪实业有限公司打造了“大都华牛”“瑶山牛”“寿乡牛”“瑶品汇”等牛肉品牌;广西正道茶叶有限公司打造了凌云白毫“碧翠门”系列有机红茶等品牌。

推动三江茶叶产业发展

项目通过支持农业龙头企业的建设带动产业发展。三江县侗兴源农业综合开发有限公司茶厂年产值从去年的2100万元增加到今年的5000万元,得益于世界银行结果导向型贷款项目。这笔贷款帮助茶厂增加了100多台各类茶叶加工设备,也保障了茶青收购资金300万元的顺利周转。近年来,该公司采取“公司+合作社+农户+基地”运营模式,与县内6家农民专业合作社签订茶叶管护购销协议,直接带动茶农6886户,辐射带动茶农3万多人。2020年12月至今,该公司陆续获得世界银行专项贷款432万元,这对公司发展壮大发挥了积极作用。

在三江县,像侗兴源公司一样获得世界银行结果导向型贷款的企业共有8家,都是以茶叶生产加工为主的

龙头企业。经经验通过后,世界银行贷款中的5223万元已分三批按计划发放给这8家企业。

推广博白沃柑种植

位于广西博白县菱角镇石柳村的博白县三桠石柳生态农业开发有限公司沃柑种植基地,近万亩的沃柑已经陆续挂果,今年挂果产量预计达到1500万斤。菱角镇石柳村生态环境优越,基地产出的沃柑品质优良,1月初将进入销售旺季。

2018年,三桠公司申报世界银行结果导向型贷款广西扶贫示范项目产业发展模块资金,目前累计收到世界银行贷款2450万元。获得贷款后,三桠公司积极实施世界银行项目建设,完成有机肥改良5000亩以上,土壤有机质的含量大幅提升。通过升级产品包装、优化企业服务、扩大品牌宣传,打造区域沃柑特色产业“一起同柑”品牌。在博白县,像三桠公司一样获得世界银行结果导向型贷款的企业共有3家。

助力天等县发展养殖业

2018年,天等县县委政府以世界银行结果导向型贷款广西扶贫示范项目在广西启动实施为契机,成功引进广西四野牧业有限公司到天等县发展特色肉牛养殖。该公司在天等县共申请世界银行贷款资金5000多万元。两年来,公司在天等县已建成标准化牛舍7栋,面积2.5万平方米,存栏牛近1000头,先后培育带动农民专业合作社20家、农户1000余户参与肉牛养殖。

天等县完善农村产业帮扶配套基础设施建设,支持28个合作社提升管理水平,培训1392名新型农民,带动

农户6000多户1.8万人。

广西农业利用外资成效显著,促进了农业现代化、农村经济发展,增加了农民收入。下一步,外资中心将继续坚持以新发展理念为指导,进一步积极、合理、有效利用外资,为打造乡村美、产业旺、农民富、治理优的新乡村贡献更大的力量。

数据来源:广西壮族自治区农业外资项目管理中心



世界银行项目支持的三江县标准化茶园种植基地



世界银行项目支持的乐业县猕猴桃种植示范区